

Legal Newsflash

Modificarea și completarea unor acte normative din domeniul facilităților fiscale

O recentă ordonanță guvernamentală readuce în actualitate aplicarea mecanismului de restructurare a datoriilor operatorilor economici, procedură inițiată în urmă cu doi ani. Sunt vizate în principal lărgirea sferei destinatarilor măsurii de restructurare a obligațiilor bugetare și prelungirea unor termene prevăzute de Ordonanța Guvernului nr. 6/2019 privind instituirea unor facilități fiscale.

Care sunt noile modificări?

Ordonanța nr. 6/2019 privind instituirea unor facilități fiscale a fost modificată prin Ordonanța de urgență nr. 84/2022 privind modificarea și completarea unor acte normative din domeniul fiscal și vamal, care a fost adoptată de Guvern în **17 iunie 2022**, publicată în **Monitorul Oficial nr. 594/17 iunie 2022**.

Modificarea introdusă prin Ordonanța de urgență nr. 85 /2022 vizează prelungirea datei, la care se raportează obligațiile bugetare restante și care pot face obiectul restructurării, **la 31 decembrie 2021**.

În ce privește prelungirea termenelor prevăzute de Ordonanța nr. 6/2019, potrivit Ordonanței de urgență nr. 85/2022, **notificarea intenției** de a beneficia de măsura restructurării obligațiilor fiscale bugetare **poate fi depusă până la 31 ianuarie 2023**, iar **solicitarea de restructurare** poate fi depusă până la data de **31 iulie 2023**.

Legal Newsflash

În ceea ce privește **sfera destinatarilor măsurii de restructurare a obligațiilor fiscale**, potrivit Ordonanței de urgență nr. 85/2022, **au fost excluse, i) obligațiile bugetare principale și accesorii care reprezintă ajutor de stat de recuperat**, acordat din surse sau resurse de stat ori gestionate de stat, fonduri europene sau fonduri publice naționale aferente fondurilor europene, precum și taxele vamale, accizele și taxa pe valoarea adăugată pentru care administrarea, cu excepția inspecției fiscale și a executării silite, revine Autorității Vamale Române și **ii) obligațiile bugetare rămase de plată ca urmare a unei restructurări acordate conform prevederilor Ordonanței nr 6/2019, care a eșuat**, acestea trebuind să fie plătite:

- Până la data depunerii solicitării de restructurare, dacă restructurarea a eșuat înainte de emiterea certificatului de atestare fiscală și sumele se regăsesc înscrise în certificatul de atestare fiscală care se emite în termen de 5 zile lucrătoare de la data depunerii notificării,
- În primul an al înlesnirii, dacă restructurarea precedentă a eșuat între data eliberării certificatului de atestare fiscală și data comunicării Deciziei de înlesnire la plată;

Ca element de noutate, **măsura de restructurare** introdusă prin Ordonanța de urgență nr. 85/2022 se aplică și pentru obligațiile bugetare administrate de **organul fiscal local**, urmând ca autoritatea deliberativă existentă la nivelul unității administrativ-teritoriale să stabilească, prin hotărâre, procedura de aplicare a acestei măsuri.

Prin intermediul Ordonanței de urgență nr. 85 /2022, au fost prevăzute și dispoziții tranzitorii care reglementează situațiile în curs de soluționare la data intrării în vigoare, astfel:

- ✓ Societatea a depus Solicitarea de restructurare și aceasta este nesoluționată, la **data de 01 iulie 2022**, contribuabilul **poate opta** pentru refacerea planului de restructurare **cu includerea obligațiilor restante la 31.12.2021**.
- ✓ Societatea a depus Notificare privind intenția de restructurare, însă **nu a depus Solicitarea de restructurare** până **01 iulie 2022** autoritatea fiscală **emite din oficiu** în termen de 10 zile un Certificat de atestare fiscală care include obligațiile restante la 31.12.2021 și neachitate, pe care îl comunică societății, menținându-se ordinea de stingere prioritară a obligațiilor curente prevăzută de cadrul legal aplicabil. Depunerea unei Notificări după data de 01 iulie 2022 nu mai produce efecte.

Legal Newsflash

- ✓ Societatea care va depune Notificare privind intenția de restructurare **după data de 01 iulie 2022** are **obligatia depunerii Solicitării de restructurare în termen de 6 luni de la data depunerii Notificării**, în lipsa acesteia începe sau continuă executarea silită pentru obligațiile bugetare ce pot face obiectul restructurării, iar în situația în care solicitarea de restructurare este depusă după data începerii executării silite, aceasta se suspendă de la data depunerii solicitării de restructurare. Nu se mai poate depune o alta Notificare după expirarea acestui termen de 6 luni.

În situația în care solicitarea de restructurare este depusă în termen și aprobată, contribuabilul se bucură de următoarele avantaje:

- procedura executării silite împotriva debitorului pentru realizarea obligațiilor bugetare care fac obiectul restructurării nu poate începe sau, dacă a început, rămâne suspendată, organele fiscale competente notificând măsura ridicării poprii instituțiilor bancare la care debitorul are conturi deschise și/sau terților popriți;
- contribuabilul are dreptul de a participa, în continuare, la procedurile de achiziții publice și sectoriale;
- pe durata desfășurării planului de restructurare, autorizațiile, acordurile sau actele administrative similare nu pot fi revocate/suspendate de autoritatea competentă, pe motiv de neplată;
- obligațiile bugetare care fac obiectul planului de restructurare nu sunt considerate restante și, prin urmare, de la data aprobării planului de restructurare nu se calculează accesorii la aceste obligații;
- posibilitatea debitorului de a valorifica bunurile asupra cărora organele au fiscale au instituit sechestrul, în scopul realizării planului de restructurare, condiționat de decizia organului fiscal, emisă la solicitarea debitorului, și de avizul persoanelor care efectuează supravegherea.

În situația în care debitorul nu depune solicitarea de restructurare sau în cazul în care aceasta este respinsă, devin posibile următoarele efecte:

- există riscul deschiderii procedurii insolvenței contribuabilului;
- poate fi începută sau continuată executarea silită a obligațiilor care fac obiectul restructurării și a obligațiilor care fac obiectul înlesnirilor la plată;
- contribuabilul nu mai are dreptul de a participa la procedurile de achiziții publice și sectoriale, de la data expirării termenului de depunere a solicitării de restructurare, în cazul în care solicitarea nu este depusă în termen sau de la data comunicării deciziei de respingere, în situația în care solicitarea este depusă în termen, dar este respinsă.

Legal Newsflash

Ce trebuie făcut?

- Evaluarea eligibilității contribuabilului pentru aplicarea restructurării fiscale;
- Întreprinderea tuturor demersurilor administrative pentru gestionarea procesului de intrare în procedura de restructurare fiscală;
- Întocmirea planului de restructurare și a testului creditorului privat prudent;
- Monitorizarea trimestrială a implementării planului de restructurare fiscală, inclusiv a modificărilor ulterioare ale acestuia;
- Finalizarea planului de restructurare și obținerea deciziei de finalizare a înlesnirii la plată și a deciziei de anulare a obligațiilor bugetare accesorii și eventual principale, din partea autorităților fiscale;

Gestionarea întregului proces necesită cunoștințe și experiență în domenii variate, precum fiscalitate, analiză financiară, evaluare, asistență juridică și asistență specifică practicienilor în insolvență.

Echipa KPMG va poate oferi întreg suportul necesar cu privire la acțiunile descrise mai sus.

Legal Newsflash

Contact

Laura Toncescu

Partner KPMG
Head of KPMG Legal
ltoncescu@kpmg.com

Nicoleta Mihai

Attorney at Law Partner
KPMG Legal
nmihai@kpmglegal.ro

Alexandru Mocănescu

Attorney at Law
Partner KPMG Legal
alexandrumocanescu@kpmglegal.ro

Sebastian Olteanu

Attorney at Law
Partner KPMG Legal
solteanu@kpmglegal.ro

Vlad Peligrad

Attorney at Law
Partner KPMG Legal
vpeligrad@kpmglegal.ro